

八月廿三日

經文：以賽亞書六十五至六十六章

鑰節：「……但我所看顧的就是虛心痛悔因我話而戰兢的人。」(66:2)

提要

六十五章，上帝回應前一章的禱告，上帝說反叛祂的子民，祂仍忍耐且繼續伸出援手，但他們並不回應祂（詩 50:21），因此祂不再向他們顯現，而那些要認識祂尋找祂的外邦人，祂召他們救贖他們，帶他們安息在祂手臂中（羅 10:12~13），使徒保羅證實了這段預言。以賽亞直言猶太人自以為義，他們認為自己比外邦人更好更聖潔（羅 10:20、21；徒 7:51~53），而事實上他們內心充滿了虛偽和自義。

他們公開的反叛上帝，拜偶像，交鬼，吃不潔淨的食物，給時運擺筵席，給天命盛酒（65:3~4、11；66:17；民 19:16；申 18:11；耶 19:13；番 1:5；林前 10:20~21），他們邪惡的態度，引發上帝的憤怒（65:5；詩 18:8），而上帝對他們的審判、毀滅、懲罰都將臨到（65:13~14），但因為園中尚餘留了好葡萄，以致祂的子民沒有完全被毀滅（65:8）；上帝對所餘剩的人有一個計畫，使他們成為屬靈的真以色列人，也就是新造的人（林後 5:17；雅 1:18），就像耶路撒冷在上帝禧年的國度中要有一個新名。那些來自外邦的信徒、猶大餘剩子民（65:15；62:2、12；啟 2:17；3:12）將歡喜接受上帝的祝福，以前所有的罪都被忘記（65:16；啟 21:4；何 13:14）。

在上帝榮耀的國度中，上帝要改變天地，成為新的樣式，像是上帝起初創造的伊甸園一般，也就是天上的新耶路撒冷（彼後 3:13；啟 21:1；來 11:10；12:22；13:14），在上帝造物身上的咒詛都將不存在，人的壽命將要延長，地將滿了出產，再也沒有壓迫，頑強的動物將成為溫馴和食草，其中最好的是，上帝和人十分親近，上帝並且立時回答人的祈求（65:24）。

以賽亞書的最後一章，記載千禧年國度的事，在那沒有教會，上帝在天在地都不需住人手所造的房子（啟 21:22），其次上帝也不需要犧牲祭，因耶穌基督已成了最完美的犧牲祭，祂並完成殿中的服事，而原先在殿中的服事和犧牲祭已被廢除（徒 7:48；17:24~25），上帝所要求的是謙卑悔改的靈和敬畏相信的心，因信徒就是祂的殿，祂要住在其中（66:2；57:15；林前 3:16）。

六十六章的背景，是有關末後的事，敬拜上帝不再是虛有外表的儀式，在基督自己成為贖罪祭之後，原先的祭祀就為上帝所厭惡；當上帝的福音傳給人時，他們不留意，上帝就不再因他們所獻的祭喜悅了（66:4）。那些敬畏上帝並聽從上帝信息的人，被不信主的猶太人憎惡、輕視、迫害、驅逐（66:5；徒 7；22:1；約 15:18；太 24:9），而這些輕視跟隨耶穌的人，到時將要羞愧，在那一日，無所不知的上帝將以烈怒回報祂的仇敵，使他們被殺滅（66:6，15~18），也在同時，彌賽亞奇妙的建立祂的新國度（66:7~9），所有信祂的人，從各國各地聚集一起，見祂的榮耀和享受平安、喜樂、安慰、供養和豐富的榮耀。新的子民不會閒散的坐著，上帝要顯神蹟在他們當中（66:19；路 2:34），差遣他們到各

地去傳揚祂榮耀的福音，人要在上帝面前讚美，並接受祂的引導，各地信主的人將成了上帝「君尊的祭司」，服事主，以讚美為祭獻給上帝（66:21；彼前 2:9）。

以賽亞書結束前最後的一瞥是，全人類的情形：上帝的子民在天國（新天新地，啟 21:1, 4），有永遠的生命和不停止的在祂面前敬拜祂，但邪惡背叛上帝的，要被丟在永火裡（66:24；可 9:43~48）。對現在的我們，也有一個強烈的呼召，要我們成為一個守望者，去警告那些將被毀滅的邪惡者，我們一定要傳揚耶穌的好消息給迷失的人，或許能讓這些靈魂免除毀滅，而引導他們得到耶穌永遠的生命。

禱告

主啊！當我們進入以賽亞預言的真諦中時，我們對您的話顫抖，我們看到您對邪惡人的審判，使我們在您的恩典中依靠您的救恩，我們定意活在您面前敬拜您、愛您、永遠服事您。奉主耶穌聖名，阿們！